

# 談天說地(張曉風)

目錄：

- 1、動物整容
- 2、風箏
- 3、壞人
- 4、冷漠
- 5、買地
- 6、你沒有罪嗎
- 7、青蛙的結論
- 8、天堂住不慣
- 9、相信和交托
- 10、小心你自己
- 11、寫禱告
- 12、修鐘

## 01 動物整容

[說地]

某天，天使進了動物園，準備給一些動物整容，使它們更加美麗。天使要它們說出各自長相中的不足之處。

猴子先開腔：“我並不感到自己有什麼不對，我看大象真要動動手術了，它的鼻子多醜。”

大象說了：“我總算還肥頭大耳有些體面吧，馬老兄每天拉長著臉，真讓人不舒服，它才需要整容。”

馬恨不得踢象一腳：“我的臉怎麼了，不是很清秀嗎？你看熊的臉污七八糟的那才叫人噁心呢！”

忽然一隻小兔奔過來，熊能借題發揮了：“這兔子尖嘴小臉的並不見得比我漂亮！”

兔子當然不肯示弱：“哈，誰不知道我小巧玲瓏，伶牙利齒，誰象你們這些笨貨……野豬，你別嬉皮笑臉的，比你醜的人還有麼？”

野豬慢吞吞地回擊道：“老實說吧！我們中間眼算猴子的臉最怪。為何它不需要整容呢？……”

天使耐心地一一聽完了它們的發言後說：“既然你們每個人都不覺得有需要，那我只好走了……”

### [談天]

聖經中有一個法利賽人的禱告詞多麼象這些動物的聲音：“我不像別人……”（路 18：10-12）。人若到神面前想要蒙恩，必須認識並承認自己的不足，謙卑是蒙救的唯一途徑。

### [經文]

路 5:31 “無病的人用不著醫生，有病的人才用得著”

雅 4:6 “上帝阻擋驕傲的人，施恩給謙卑的人”

## 02 風 箏

### [說地]

在某科學院的圓子裡，一個孩子正在放風箏。一位老教授見之便問他：“小朋友，你在幹什麼？”

“放風箏呀！”孩子理直氣壯。

“那風箏在哪裡呀？”

老教授的追問使孩子面露困色，一時不知從和說起。因為風箏實在太高了，高得他那雙小眼睛無法尋見。

忽然，一陣風吹來，拉風箏線的小手顫動了，這孩子恍然大悟：“老爺爺，我雖然沒有看見它，但能把握它。”

老教授連連點頭稱是，若有所思地走了。口裡不住地重複那句話：

“雖看不見它，但我能把握它……”

### [談天]

也許是因為人被上帝造時用了泥土作為材料，這人的“物質性”使人類在認識論上往往以他的感覺能力為基礎。都說要看見才會相信。可是真正的“信心”是什麼呢？看見了還要你“相信”什麼呢？

### [經文]

來 11:1 “信是所望之事的實底，是未見之事的確據。”（現代中譯本作“信是對所盼望的事有把握，對沒有看見的事能肯定。”）

## 03 都是“壞人”

### [說地]

一戶人家經常吵架，真可謂“大吵三六九，小吵天天有”。而看見隔壁的一家是非常和樂，安寧和睦。家主心裡十分羨慕，便前往請教。鄰家的男主人回答說：“別無其他原因，只因為我們家沒個人都是壞人，所以不會吵架，而你們家都是好人……”

問的人不明白所以然：“好人怎麼天天吵呢？而壞人為何天天不吵呢？”他便自言自語，悻悻然離去。

一天，鄰家有一輛自行車被竊，他們的對話無意間讓經常吵架的那戶主人聽到：“車子失竊，可能沒有關好門，是我的錯。”這是女的聲音。“不，我忘了上鎖，是我不好。”男的答。

“其實我不應該那麼粗心，當常常去巡邏。”老人也這麼說。於是，那戶人家恍然大悟，原來你們都是這樣的“壞人”。難怪我們家要吵了，要是出了什麼事，誰都會指責別人不對……

### [談天]

這個故事的真實性暫且不說，讓我們來看一番實實在在的道理：遇到不愉快事件，多責怪自己，少歸咎別人，正是闔家和樂的關鍵。故事中的鄰家男主人說：“我們都是壞人”。當然不是約定俗成意義上的壞人，只是泛指人人都有缺點，而誰沒有自己的短處呢？

有些事情，即使過失、過錯全在對方，恐怕也要給人一臺階為宜。比如，家人無意間打掉一隻熱水瓶，他決不會以為自己摔得有理，心裡總是有寫肉痛的。這時，你就不必火上澆油了，倒是說些“不打掉，也用不了多久了”之類的話，能使對方寬心。這類給過失下臺階的勸慰，心理學上稱之為“合理化”，它或許正是人際關係中和睦相處的一種訣竅吧。

當主生命進入人裡面時，生命就是光。在光中行走的人才能真正認識自己，也會不斷對付自己、勝過自己。無論在哪裡，他都會散發出因認識基督而有的香氣！

### [經文]

林前 11:28 “人應當自己省察……”

## 04 冷 漠

### [說地]

在英國皇家美術學院 1904 年展覽會上，有一幅題為“為世人所拋棄的人”的名畫，畫中耶穌站在聖保羅教堂的臺階上，擁擠的人群根本沒有注意到他。

有人手捧體育新聞在看，差點與耶穌撞個滿懷。

一位科學家正在苦思冥想他的實驗，沒有閒心去注視耶穌。

一對情侶正甜情蜜意地坐進計程車裡，連望耶穌一眼的興趣都沒有。

一位教會的負責人，衣裳筆挺，怡然自得，雖滿臉虔誠，但全然不在意身邊的耶穌，只是匆匆擦肩而過。

一群牧師正為了一個神學問題，爭得面紅耳赤，根本不知道就在他們身邊。

還有一位頗有煽動力的演說家，在向人群大講特講人權，而面對這位全人類的救主卻熟視無睹。

有一位年長的女僕經過時，瞥了耶穌一眼……

### [談天]

這也許就是今日世界常見的情形。假如耶穌今日生於世上，恐怕今天的人們就是去喊“釘他十字架”這樣的熱情都沒有。這位耶穌引不起他們有多大的興趣，我們認為根本不屑去釘死他，耶穌在他們心目中沒有到那種要花精力去對付他的分量！

他們熱衷於自己生活的瑣事，賺錢都來不及，哪有心思去顧這個“閒事”。

### [經文]

約 1:11 “他到自己的地方來，自己的人倒不接待他”。

## 05 買 地

### [說地]

這是托爾斯泰講的故事：

俄國高加索一帶地方，售土地以“日”計算，買地人從日出到日落之間，所奔跑圍得的土地即作為買賣之地。價格低廉且固定，跑的越多得到就多，但必須最後跑成圈。某人天亮即奔，開始時步子輕鬆，欲儘量圍大些。中午時他已圍得一大塊地，非常高興。他還嫌不夠，再跑。太陽西斜，他開始焦急起來，但兩腿發軟無力，身子沉重，但距離終點尚遠……無情日頭西沉，氣喘吁吁，滿口白沫，眼目昏暗。當太陽完

全消失地平線時，呀終於跑到終點。正當大家為他歡呼時，他撲倒在地，口吐鮮血，頃刻間，停止呼吸，命歸黃泉。

他最後得到的是 6 尺寬的墳坑地。

### [談天]

世界上多少人，不正也象這位買地者？一生拼搏，到頭來兩手空空，悔恨終生。

### [經文]

傳 2:22 “人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著什麼呢”

可 8:36-37 “人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？”

## 06 你沒有罪嗎？

### [說地]

牧師向一個法官傳福音，講到人有罪，當悔改信神。法官很不以為然，說：“我經常指出別人有罪，當判多少刑，從來沒有想到自己有罪。”牧師說：“你真以為自己沒有罪麼？請先聽我講個故事：

某人來教堂禮拜，回家後發現自己錢包忘在教堂了。就急匆匆地來到牧師跟前查詢，牧師說：“姐妹，不要急，剛才搞衛生時是有人拾到一隻錢包，不過已經被我們打開看過了，你說錢包是你的，那麼請你說說裡面都有些什麼？”那姐妹一五一十地說清楚了錢包裡的款項。牧師認為確實無異，便把錢包還給了她。

故事並沒有講完。牧師接著說：

有一位女青年來禮拜，回家後發現自己丟了一樣重要的東西，她摸摸胸口，發現自己的“心”忘在教堂裡了，於是急忙返回教堂。牧師說：“的確，有人撿到一個“心”，但不知是不是你的，請你說說你的‘心’藏了些什麼，以便對證”。那女青年就把心中諸如善良、友愛、正直等光明一面的東西都說了出來。牧師問：“還有嗎？”青年人為了取回屬於自己的“心”，只好硬著頭皮把平時不願說、不敢說、不想承認的一些東西都說了出來。她說，表面上我很大方，但我自己知道我心裡的“嫉妒”是蠻強烈的，誰要是那一方面比我好一些，我心裡就說不出的不舒服，就連自己姐姐比我長得漂亮些，我心裡也常不是滋味。在人看來，我是一個規矩的女孩，可誰知道我內心深處藏有污穢的念頭？……

牧師對法官說：“基督教對罪的概念不僅僅是法律意義的罪；法律追究人的行為，但神的律法卻要追究到人的思想。”法官打斷牧師的話說：“我懂了，從這個意

義上講，人人都有罪，我也有罪，的確需要悔改了。”

### [談天]

聖經中的“罪”，原義是“未中的”，即人的言行思想若不能“打中”（符合）神的心意，這都算“罪”。該做的沒有做是罪，不該做不該想的在做在想也是罪。聖經指出人的罪，旨不在貶低人的價值，而是讓人認識自己的本相，從而去依靠替人贖罪的羔羊耶穌基督，真正恢復人被造之初的聖潔形象和崇高地位。

### [經文]

羅 1:28-29 “他們存邪僻的心……裝滿了各樣不義、邪惡、貪婪、惡毒、滿心是嫉妒、兇殺、爭競、詭詐、毒恨……”

羅 3:23 “因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義”。

## 07 青蛙的結論

### [說地]

六十年代，前蘇聯第一宇航員從太空回到地球。赫魯雪夫在記者執行會上說：“我可以宣佈：天上並沒有上帝，因為我們的宇航員剛從那裡回來。”

話音剛落，一位元美國記者說：“我們家鄉的一個有只青蛙，從晚上出來圍著池塘跳了一圈，便自信地告訴它的同伴：‘世界上並無赫魯雪夫這個人，我已經考察過了。’”

### [談天]

致力於科學驗證的物理學家伽利略在總結他一生的科學研究時說：“人類五官所感覺到的東西，或是程度較低的存在，或僅僅是幻像。”

說到底，信仰是一種經驗，一種嘗後知其味，得後知其樂的經驗。它絕不是僅僅從感官而得來的一些信息，委身於信仰也決不等同於追求一門學問。它必須以信為本，以信為根！

### [經文]

現代中譯本 來 11:1 “信是對所盼望的事有把握，對沒有看見的事能肯定”。聖經文理本則把此節翻譯成：“信是所望如已得，未見則可憑”。

## 08 天堂住不慣

### [說地]

有一天，煙鬼、賭徒、小偷，不知怎麼回事，不慎“闖進”了天堂。

大煙鬼生平嗜抽大煙，不到二小時，煙癮大發，哎哼連天。他懇求保羅給他一支香煙什麼的，以解其癮。可保羅說：“這裡從來沒有進過煙。”

賭徒手發癢想打牌。於是四處找人來“玩玩”，但無一人理他。只有彼得對他說：“這裡只有讚美。”

小偷見天堂裡黃金街道，碧玉城牆，心中大喜，暗暗計畫：待晚上日落天黑時，我非偷它個十斤百兩。可他等呀等呀，就是等不到天暗下來，實在無法下手。後來去打聽，老約翰對他說：“天堂裡沒有黑夜。”

三個人垂頭喪氣地說：“人人都說天堂好，我看並不見得。象我們這樣的人天堂真是住不慣！”

### [談天]

象天堂這樣的地方，的確也是難為他們三人。由於人的生命不同，其喜好，追求也會不同。什麼樣的生命就有什麼樣的生活。也許這也就是“各叢其類”吧！

### [經文]

約 3:3-5 “耶穌回答說：我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國……人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。”

## 09 相信和交托

### [說地]

有一位雜技演員，在很高很長的鋼絲上來去自如；後來，他又在鋼絲上騎自行車，並在車上帶上重百斤的砂袋，車技高超，眾人喝彩步止。

演員轉向觀眾，問道：“我能帶一個人過去，你們信不信？”

又是一陣歡呼，群眾皆說“相信”。站在觀眾前排的一男青年喊得最響，表演者對他說：“好！就請你上來！”

“要我上來幹什麼？”青年問。

“坐在我的車上啊！”

“那，對……不起！”男青年不好意思，不敢上去。

“剛才你不是說很相信麼？”

“不，不……是，是，我相信，但我不敢……”

“既然你相信我能帶人騎車，怎麼會不敢上來呢？”

### [談天]

許多人說他們願意相信跟隨生命的主，但從來沒敢跨出信心的第一步。不肯交托，不敢委身。而信心的真義就是把已百分之百地交給基督。

### [經文]

約 10:29 “我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父的手裡把他們奪去”

詩 37:5 “當將你的事交托耶和華，並倚靠他，他就必成全”

## 10 小心你自己

### [說地]

某一學生從樹林裡采來許多香菇，攤在地上暴曬。

“曬乾之後，裝進袋子。”先生的吩咐不能不聽，學生一邊應著，一邊想：老師真是操心。

沒想到他正裝袋時，老師又說了：“別裝進一個大袋，要多分幾個小袋。封進了，別透氣！！”

學生沒吭聲，心想：老師真多事。

野生的香菇真香，真好吃。第一包香菇用完了。打開第二包，學生大叫：“不好了！香菇長滿了小蟲。”老師說：“別急，換一包試試。”學生把所有的包都打開，結果露出了笑容。

“這就是我要你分開包裝的原因。”老師敲敲學生的頭，接著說：“你總以為袋子是防外面的蟲咬香菇，豈知香菇裡面原來就可能有蟲。”

### [談天]

這位老師不愧為師，他的話是深藏奧理，生活中我們總怕別人會傷害自己，其實，許多時候傷害自己的仍然是自己裡面的“心蟲”！別讓它偷偷啃我們的心，或飛出去害了別人。小心你自己吧！

### [經文]

箴言 4:23 “你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效有心發出。”

## 11 寫 禱 告

### [說地]

一位牧師去探望一位初信者——一位中學老師，他寫得一手很好的毛筆字。

牧師走進他家，發現客廳牆上掛有一副很長的禱文，內容大概是“求神賜福家庭平安，工作順利，生活愉快……”之類。

牧師：“啊，真是一手好字，這禱文是你自己寫的？”

“是啊！是啊！”那老師說道：“牧師，你不知道，我是非常忙的人，每天早出晚歸，實在沒有時間禱告。況且，我禱告來禱告去總是這些內容。還不如把它寫在紙上，往牆上一貼，我就對上帝說，主啊！我太忙沒有時間禱告，麻煩你每天自己在這裡看看好了！！”

牧師聽罷，啼笑皆非。

### [談天]

禱告不單是 把你所需要的告訴神，更是藉此與神發生心靈的交通，作愛的傾談。二個相愛的人必無話不談，無時不想多談。反之，二個沒有感情的人，才會“話不投機半句多”。同樣，一個與主具有深厚感情的人，絕對不會以“忙”來推辭與主親近，也不會把禱告當成“報告”，更不會冷漠地把禱文寫在牆壁上了。

### [經文]

帖前 5:18 “不住祈禱，凡事謝恩……”

## 12 修 鐘

### [說地]

很久以前，在鄉下若誰家有自鳴鐘，那必被視為稀物。

有一天，有戶鄉下人家的鐘壞了，長針和短針走不動了。主人就說：“必是鐘的二條腿（針）病了。”鄉下人遂將長針和短針取下，小心地包好了，趕到城裡去修。

鐘錶店師傅見此景不禁大小：“啊呀，鐘的毛病在它‘心’內，而不是在它的‘腿’上啊！”

### [談天]

道德世風日下，人的惡貫滿盈，毛病皆在人裡面的生命，不是靠改良、勸人為善可以解決根本問題的。單調的道德教育是治標不治本的“修針”辦法。唯有基督的新生命進到人裡面，“革心”才能“洗面”，人類才有徹底的希望。

**[經文]**

林後 5:17 “若有人在基督裡，他就是新造的人，就事已過，都變成新的了”。